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Baltijas jūras dokumentālo filmu foruma

filmu programmas Pēdas nākotnē
recenziju fragmenti

Banāni!* / Bananas!* 
Režisors Fredriks Gertens (Fredrik Gertten), WG Film/ Zviedrija, 2009, 88’

Huans Domingess, bijušais kubietis, tagad veiksmīgs advokāts ASV, ir strādnieku advokāts tiesas procesā pret plantācijas īpašniekiem, kas lietojuši aizliegtos pesticīdus. No vienas puses, gribas uz viņu skatīties kā uz nesavtīgu varoni, bet no otras - man viņš ļoti atgādina Oskaru Šindleru, kas palīdzēja ebrejiem Otrā Pasaules kara laikā, nodarbinot tos savā rūpnīcā un tā paglābjot no koncentrācijas nometnēm. Abi šie cilvēki, manuprāt, nav varoņi tādā ziņā, ka neko neprasa sev un tikai palīdz citiem, - glābjot citus, viņi gūst labumu arī sev. Domingesam tā ir advokātu biroja reklāma, kā arī godkāres apmierināšana, jo pretinieks ir ievērojams un ļoti bagāts uzņēmums. Tas, protams, nav nekas slikts, tikai cilvēcīgi, bet tas arī liek pārskatīt varoņa definīciju – varbūt varonis ir cilvēks, kurš, ejot uz savu mērķi un gūstot labumu sev, palīdz arī kādai sabiedrības daļai.

Aija Murāne

Tas, ko gribētos atzīmēt kā īpašu veiksmi šajā filmā, ir pārliecinošā opozīciju konstrukcija: attīstības valsts pret attīstītu valsti, laukstrādnieks pret multinacionālu korporāciju, humānais pret komerciālo; to visu kopumā režisors skatītājam piedāvā apziņā reducēt līdz pavisam vienkāršajam, taču reizē fundamentālajam “labais pret ļauno”. Lomas visai pamatoti ir sadalītas jau iepriekš, bez skatītāja piekrišanas, pozicionējot Nikaragvas plantācijas strādniekus kā labos un cietējus, savukārt kompāniju kā ļauno un pāridarītāju. Tas, ka šī pozicionēšana tiek veikta jau pašā sākumā, ir būtiski visas filmas kontekstā, proti, skatītājs neapzināti izvēlas vienu no pusēm, kurai just līdzi, uz kuras uzvaru tiesā galu galā cerēt. Līdz ar to paša skatītāja līdzpārdzīvojums raisa dziļāku interesi par filmas detaļām un niansēm (arī sporta spēlei rūpīgāk seko līdzi tie, kuri ir vienas vai otras komandas atbalstītāji, nevis neitrālie). 

Ilze Borodkina

Strādnieku neizglītotība ir vājība, kas liek tiem klusēt un pakļāvīgi dejot pēc lielo kompāniju solījumu stabules. Neattīstītās un zemas izglītības līmeņa valstis pat 21. gadsimtā nespēj kļūt patstāvīgas, jo Rietumu attīstītā pasaule vienmēr vēlēsies paveikt mazāk melnā darba, uzkraujot to kādam, kam zināšanu trūkuma dēļ nav izpratnes par darba bīstamības pakāpi. 

Herta Taube

Domingess vēršas pie kompānijas Dole strādniekiem kā pats Če Gevara, uzsverot darba ļaužu spēku un ideālus. Notikumiem attīstoties, viņš kļūst par arvien izteiktāku līderi; ielās, uzrunājot tautu no radio skaļruņiem, viņš kļūst par tādu kā politisku vadoni, kas vieno iedzīvotājus pēdējai kaujai. Če Gevara no Argentīnas ieradās Kubā, lai ar domubiedriem uzsāktu revolucionāro pretkustību; Domingess it kā ir pārņēmis šo stafeti un devies tālāk uz Nikaragvu.

(..)

Lai arī darbības vides ģeogrāfiskais novietojums ir diezgan tālu no mūsu platumiem un garumiem, tā saslēdzas ar personisko pieredzi un nenoliedzami iedzeļ. Atceroties bērnu dienas, kad ar mazliet drudžainām kustībām nepacietīgi un tai pat laikā uzmanīgi nolipināju Dole uzlīmīti un atlocīju arvien jaunu banānu dzelteno miziņu, zūd jebkāda veida vienaldzība attiecībā uz kaut kādiem tur cilvēkiem sazin kādos tur džungļos.

Māris Prombergs

Ļoti interesants personāžs filmā ir pats „burvju” advokāts Huans Domingess. Viņš portretēts gan kā nacionālais varonis un TV zvaigzne, gan kā kurators un priesteris. Savā ofisā advokāts tiek filmēts no dažādiem rakursiem, bieži arī no zema leņķa, kas it kā pastiprina viņa varas nozīmi, spēju gūt ticību cilvēkos; viņš eksponēts kā persona, kas stāvēs un kritīs par klientu tiesībām. Domingesa seja parādās gan uz autobusu reklāmām, gan varenās gleznās ofisā, kur fonā redzams Cēzara krūšutēls. Visi šie simboli disonē ar Rietumos pieņemto advokāta prototipu - Domingess, braucot savā sarkanajā Ferrari, drīzāk līdzinās kādai popzvaigznei, nekā godīgam advokātam, kurš aizstāv nabadzīgos, rakstīt neprotošos dienvidamerikāņus, neprasot no viņiem nevienu „peso”. Šeit rietumu skatītājs varētu sastapties ar kultūru un priekšstatu atšķirībām. 

(..)

Banāni man īpaši nekad nav garšojuši. Bet vai banānu neēšana kādā ziņā palīdzētu banānu plantācijas strādniekiem iegūt labākus darba apstākļus? Vismaz tādus, lai būtu iespēja darba dēļ nenomirt?
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