ILGAS PĒC SKAIDRĪBAS

(Nostalgia de la luz/ Nostalgia for the Light, rež. Patrisio Gusmans (Patricio Guzman), Atacama Productions, 90 min, 2010, Francija, Vācija, Čīle)

Atakamas tuksnesī, kas atrodas 3048 m virs jūras līmeņa, satiekas astronomi no visas pasaules, lai pētītu Visumu. Tajā pat laikā observatoriju pakājē jau 25 gadus savu tuvinieku mirstīgās atliekas meklē Pinočeta režīma politieslodzīto sievas un māsas. 

Saplūstot astronomu meklējumiem bezgalīgajās debesīs un sieviešu meklējumiem tuksnesīgajā zemē, Ilgas pēc skaidrības ir reizē episks un ļoti emocionāls ceļojums laikā un telpā.

Augusto Hosē Ramons Pinočets Ugarte no 1973. gada līdz 1990. gadam bija Čīles armijas ģenerālis un diktators, kura režīma laikā tika veikti daudz un dažādi cilvēktiesību pārkāpumi, tostarp 3197 cilvēku slepkavības un 29000 politisko oponentu spīdzināšana. Vismaz 200 000 čīliešu bija spiesti doties trimdā. Andu kalnos uz Čīles un Argentīnas robežas Atakamas tuksnesī atradās Pinočeta koncentrācijas nometnes. 

Atakamas tuksnesis ir sausākais tuksnesis pasaulē. Tā augsne līdzinās Marsa virsmai un pārpasaulīgās ainavas regulāri piesaista kinematogrāfistus. Atakamas tuksnesis ir mājvieta arī NASA atklājumiem un eksperimentiem. 
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