DVĪŅI: 53 BĒRNĪBAS EPIZODES

(Twin Brothers, 53 Scenes from a Childhood/ Pangpangbroder, 53 scener fran en barndom, rež. Aksels Dānielsons (Axel Danielsson), Platform Produktion, 80 min, 2011, Zviedrija)
Filmas uzbūve izvairās no konkrēta rāmja un stāsta dominanci pār attēlu, bet vairāk atgādina ģimenes fotoalbumu, kur tu atver kādu lapu, redzi bildi un pastāsti, kas tur notiek, tas viss gan attīstās hronoloģiskā kārtībā. Tādēļ arī rodas šī pietuvinātā sajūta. (Baiba Bergmane)

Dokumentālistu aizraušanās – pētīt, kā izaug, mainās un veidojas cilvēks, ir sena. To arī parāda zviedru debitants, režisors Aksels Danielsons, kurš nolēma filmēt, kā uzaug viņa māsas bērni - dvīņi, taču šie dvīņi ir ļoti atšķirīgi, jo Oskars ir punduris, līdz ar to stereotips par dvīņiem, kā diviem identiskiem cilvēkiem tiek sagrauts. (Staņislavs Fisenkovs). 


Filma atklāj ceļu, kuram mēs katrs izejam cauri, līdz beidzot atrodam to sevi, pie kā pieturēties. Interesants ir viens no filmas sākuma kadriem, kas ir nepārtraukts un ilgst kādas 2 minūtes, filmētas tiek abu brāļu sejas, skatoties kādu izrādi – nepārprotama līdzība ar Herca Franka filmiņu Vecāks par 10 minūtēm, ļoti iespējams arī Aksels Danielsons ir iepazinies ar latviešu izcilā kinorežisora daiļradi! (Baiba Bergmane)

