GNARRS

(Gnarr, rež. Geikirs Ulfarsons (Gaukur Úlfarsson), Enjoy, 10films, Fjarkinn, 96 min., 2010, Islande)
Sekojot līdzi kampaņas notikumiem, klausoties Jouna Gnarra dzidrajos smieklos, galu galā simpatizējot viņam kaut vai par izvēlēto Tīnas Tērneres Simply the Best kā partijas tematisko dziesmu, atļauju par izmantošanu sarunājot caur e-pastu, tu kā skatītājs gaidi, kad viss šis jautrais vilcieniņš noies no sliedēm, bet tas it nemaz nav ierakstīts scenārijā - tā ir filma par vienu ļoti savādu, bet interesantu vīrieti, kurš ir spējīgs noturēt jūsu uzmanību ar vistrakākajām idejām uz pasaules. (Baiba Bergmane)

Cilvēki vairāk novērtē atklātas muļķības un pilnīgus absurdus, nekā veikli vārdos apspēlētus daudzreiz dzirdētus, banālus politiķu solījumus. Paši politiķi gadu laikā politiku ir padarījuši par cirku, sen bija laiks iesaistīt īstu klaunu. Kad citi kandidāti nopietnām sejām stāsta, kādus nodokļu plānus viņi paredz un kā uzlabot iedzīvotāju dzīvi, Jons ar tikpat nopietnu sejas izteiksmi un neiedragājamu mieru stāsta par plāniem importēt ebrejus un paziņo žurnālistiem, ka viņš kandidē vēlēšanās, jo vienkārši vēlas saņemt daudz naudas, pēc iespējas mazāk strādājot. (Zane Bērziņa)
Pēc 2009. gada ekonomiskās krīzes Islandes politikā parādījās Labākā partija ar komiķi Jounu Gnarru priekšgalā un režisora Gaukura Ulfarsona filma Gnarr seko partijas gaitām no pirmajiem aģitācijas youtube video līdz triumfam vēlēšanās. Ironizējot par mūžsenajām partiju solīšanas stratēģijām, ( „Kā var nesolīt?” E. Repše) oriģinālā partija nāca klajā ar vairāk vai mazāk absurdiem solījumiem, piemēram, līdz 2020. gadam atbrīvot parlamentu no narkotiku ietekmes, atvērt Disnejlendu un visos baseinos nodrošināt pieeju bezmaksas dvieļiem. 

Partijā apvienoja dažādus māksliniekus, mūziķu un citu jomu pārstāvju, kuriem līdz šim nebija nekādas politiskās pieredzes un visiem par pārsteigumu 2010. gada Reikjavīkas pašvaldības vēlēšanās ieguva sešas no piecpadsmit vietām. Izveidojot vairākuma koalīciju ar Sociāldemokrātisko savienību, Jons Gnarrs tika izvēlēts par Rejkjavīkas mēru. Rezultāts bija negaidīts un politikas analītiķi to skaidroja ar protesta balsojumu; noguruši no līdzšinējās nāvīgi garlaicīgās un cilvēkam nesaprotamās politikas, kas beigu beigās noveda Islandi līdz krīzei, vēlētāji izvēlējās Labāko partiju, jo tā uzskatīja, ka politikai nav jābūt atrautai no realitātes un bez humora izjūtas. Skeptiķi varētu vaicāt, vai pēc lielās uzvaras ballītes, nesekoja smagas paģiras un partija spēja pildīt arī politiskas funkcijas, nevis tikai plēst jokus.
Tomēr Pēdējā partija nejoko par sociāliem jautājumiem, pilsētas budžetu, infrastruktūras problēmām un kultūras jomu – tā dara savu darbu bez „profesionālās politikas” cinisma un augstprātības un tai joprojām uzticas ievērojama daļa vēlētāju.

Ja atceramies 2010. gada Saeimas vēlēšanas Latvijā, tad toreiz partiju piedāvājumā bija politiskā apvienība Pēdējā partija, kuras koncepcija bija līdzīga Labākajai partijai, tomēr tā spēja savākt vien nepilnu procentu balsu. Protams, pašvaldības un nacionālās vēlēšanas ir atšķirīga kalibra notikumi (Labākā partija, iespējams, kandidēs arī Islandes parlamenta vēlēšanās), tomēr tas atspoguļo noteiktu uztveres atšķirību abās sabiedrībās. Latvijā politika joprojām ir saistīta ar autoritāti un paternālismu un ar to jānodarbojas „profesionāļiem”, vai, citiem vārdiem, cilvēkiem, kuri uzskata, ka morālā integritāte ir nesavietojama ar politiku. Filmas Gnarr stāsts apliecina, ka iespējama arī cita politika, tāda, kur, piemēram, pilsētas mērs piedalās geju praidā pilnā drag queen ekipējumā un paralēli pauž atbalstu Krievijas politieslodzītajām Pussy Riot. Tā ir filma ne tikai par Labākās partijas uzvaru, bet arī par ziemeļvalstu spēcīgajām demokrātijas tradīcijām, par atvērtu sabiedrību, kas var ietekmēt politiskos procesus un atbrīvot politiku no Makjavelli rēga. (Raitis Iļjenkovs)

Gnarr, lai gan lielākoties dokumentē kampaņas notikumus un sižetiski attīstās lēni un brīžiem pat garlaicīgi, tā ir filma par vienu ļoti savādu, bet interesantu vīrieti, kurš ir spējīgs noturēt jūsu uzmanību ar vistrakākajām idejām uz pasaules. Un te arī paliek jūsu izvēle vai nu ņemt viņu nopietni, vai nē, bet viens ir skaidrs, viņš ir norūpējies par savu valsti un vēlas veikt izmaiņas. Tāpēc atmetīsim malā mūsu politiskos uzskatus un ideālus un ļausimies Jouna Gnarra piedzīvojumam, kurā viss ir iespējams. (Baiba Bergmane)

Ļoti gaumīga un izklaidējoša dokumentāla komēdija, kas ataino politisko situāciju, kad mēra kandidāts sāk runāt to, ko patiešām domā, smejas par pašu politiku kā tādu un paziņo, ka viņa būtiskākie plāni ir padarīt cilvēkus laimīgus. (Zane Bērziņa)

