Filma ar aktīvu pozīciju

Rīgas Kinostudijas dokumentālā filma Padoties aizliegts izceļas ar aktīvu pozīciju un spilgtu mūsdienu neviennozīmīgās realitātes fiksējumu. Filmas pamatkonflikts ir indivīda cīņa par savu mērķi – panākt latviešu bokseru uzvaras pasaules līmenī. Skandalozā filma par boksa un ģimenes kaislībām būs skatāma PAREX PLAZA no 18. septembra vismaz divas nedēļas.

Filmas iecere radās pirms diviem gadiem. Scenāriste Elvita Ruka iepazinās ar tēvu un treneri Aivaru Ritenieku, kas ar fanātiskām pūlēm uztur paša izveidoto boksa un svarcelšanas skolu Brāļi. Viņa ceļā tiek likti birokrātiski un personiskas dabas šķēršļi, viņa ieceres tiek bremzētas, taču viņš turpina iesākto.
„Šis nav stāsts tikai par boksu. Tā ir situācija, kad savtīgu interešu un skaudības dēļ tiek iznīcināts talants, kad aizkulišu cīņas un intrigas traucē strādāt. Tas ir universāls un simbolisks vēstījums par pārbaudījumiem ceļā uz mērķi un vitālo spēku šos šķēršļus pārvarēt” uzsver scenāriste un producente Elvita Ruka.
Filmas režisors un operators Dzintars Dreibergs akcentē cilvēcisko faktoru: „Aivars Ritenieks ir spēcīga, kolorīta un pretrunīga personība. Viņš ir vīrietis, kurš audzina vīriešus, necieš gļēvuļus un citus nīkuļus. Tajā pat laikā viņš ir cilvēcisks un jūtīgs cilvēks. Ar viņu strādāt bija ļoti interesanti – gan personiski, gan profesionāli.”
Arī Rīgas Kinostudijas valdes priekšsēdētājs un filmas producents Vents Horsts ir gandarīts par paveikto: „Prieks, ka tapusi jauna latviešu filma, kas uzrunās plašu auditoriju un izraisīs diskusijas. Par filmu un filmas varoņiem cilvēkiem būs viedoklis, viņi strīdēsies, uzbruks un aizstāvēs. Šķiet, ka vienaldzīgo nebūs un tas ir pats galvenais. Mūsu mērķis ir veidot sabiedrībai vajadzīgas un interesantas filmas.”
 Lai filmu varētu atļauties apmeklēt pēc iespējas vairāk skatītāju, biļešu cenas ir demokrātiskas : darbadienās -  2 LVL, brīvdienās – 2,5 LVL.

Drīzumā filmas pirmizrādes un demonstrēšana notiks arī Latvijas reģionos.

Paldies filmas pirmizrādes atbalstītājiem: Jacob’s Creek, Mārtiņa Beķereja, radio SWH, LNT, eSports.lv, Reklāmdruka.
Sīkāka informācija par filmu www.padotiesaizliegts.lv
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